
SCRITTI DI ANTONIO NEGRI

Antonio Negri è un autore prolifico, e dare conto in maniera esaustiva dei suoi numerosi
interventi è impresa ardua, che difficilmente può raggiungere la completezza. Basti
pensare alle decine di testi pubblicati sulle riviste militanti degli anni Sessanta e
Settanta, o ai tanti spazi (cartacei e immateriali) di riflessione che, aperti dai movimenti
negli ultimi tre decenni, hanno ospitato suoi interventi. Molti di questi testi, negli anni,
sono confluiti in lavori più sistematici (monografie), in cui Negri ha raccolto via via la
sua teorizzazione. Di seguito diamo conto di questa tipologia di lavori, segnalando le
principali pubblicazioni sistematiche dell’autore, in edizione originale. Le traduzioni dei
lavori di Negri, anch’esse molto numerose, non vengono indicate (fatto salvo per quelle
in italiano) per non appesantire la consultazione di questa lista bibliografica.

A cura di Elia Zaru

1958
Stato e diritto nel giovane Hegel. Studio sulla genesi illuministica della filosofia
giuridica e politica di Hegel, Cedam, Padova.

1959
Saggi sullo storicismo tedesco. Dilthey e Meinecke, Feltrinelli, Milano.

1962
Alle origini del formalismo giuridico. Studio sul problema della forma in Kant e nei
giuristi kantiani tra il 1789 e il 1802, Cedam, Padova.

[curatela], G.W.F. Hegel, Scritti di filosofia del diritto: 1802-1803, a cura di A. Negri,
Laterza, Bari.

1963
Alcune riflessioni sullo stato dei partiti, Tipografia poligrafica moderna, Padova.

1967
Movimenti tendenti all’unità europea dalla Restaurazione alla Prima guerra mondiale,
in C. Ghisalberti (a cura di), Ideali e realizzazioni d'integrazione europea, Giuffrè,
Milano.

Studi su Max Weber, in Annuario bibliografico di filosofia del diritto, I, Giuffrè, Milano.

Ideali e realizzazioni d'integrazione europea, (con C. Ghisalberti e J. Charpentier),
Giuffrè, Milano.

1970
Descartes politico o della ragionevole ideologia, Feltrinelli, Milano.

Rileggendo Hegel, filosofo del diritto, in F. Tessitore (a cura di), Incidenza di Hegel,
Morano, Napoli.



Stato e politica, in Enciclopedia Feltrinelli Fischer, Feltrinelli, Milano.

1973
Prefazione, in C.B. Macpherson, Libertà e proprietà alle origini del pensiero borghese:
la teoria dell’individualismo possessivo da Hobbes a Locke, ISEDI, Milano.

1974
Crisi dello Stato-piano. Comunismo e organizzazione rivoluzionaria, Feltrinelli,
Milano.
Partito operaio contro il lavoro, in S. Bologna, P. Carpignano, A. Negri, Crisi e
organizzazione operaia, Feltrinelli, Milano.

1976
La fabbrica della strategia. 33 lezioni su Lenin, Cooperativa libraria editrice degli
studenti di Padova-Collettivo editoriale librirossi, Padova.

Introduzione, in J. Rubin, Quinto: uccidi il padre e la madre. Memorie di un radicale
degli anni ’60, Arcana, Roma.

1977
La forma Stato, Feltrinelli, Milano.

Proletari e Stato, Feltrinelli, Milano.

Materiale sul problema dello Stato e sul rapporto fra democrazia e socialismo, con R.
Guastini, U. Rescigno, E. Agazzi, Unicopli-Cuem, Milano.

1978
Il dominio e il sabotaggio, Feltrinelli, Milano.

Manifattura e ideologia, in H. Borkenau, H. Grossmann, A. Negri, Manifattura, società
borghese, ideologia, a cura di P. Schiera, Savelli, Roma.

Irrazionalismo, neokantismo, storicismo e positivismo in Germania, in M. Dal Pra (a
cura di), Storia della filosofia, vol. X, Vallardi, Milano, pp. 151-174.

Fenomenologia ed esistenzialismo: Husserl ed Heidegger, Lukács e la genesi del
marxismo occidentale, in M. Dal Pra (a cura di), Storia della filosofia, vol. X, Vallardi,
Milano, pp. 175-208.

Hartmann, in M. Dal Pra (a cura di), Storia della filosofia, vol. X, Vallardi, Milano, pp.
347-354.

La filosofia tedesca del dopoguerra, in M. Dal Pra (a cura di), Storia della filosofia, vol.
X, Vallardi, Milano, pp. 355-370.



1979
Marx oltre Marx, Feltrinelli, Milano (trad. francese Marx au-delà de Marx, C. Bourgois,
Paris).

Dall’operaio massa all’operaio sociale. Intervista sull’operaismo, a cura di P. Pozzi, R.
Tommasini, Multhipla, Milano.

1980
Il comunismo e la guerra, Feltrinelli, Milano.

Politica di classe, Machina Libri, Milano.

1981
L’anomalia selvaggia, Feltrinelli, Milano.

1982
Macchina tempo. Rompicapi, liberazione, costituzione, Feltrinelli, Milano.

1983
Pipe-line. Lettere da Rebibbia, Einaudi, Torino.

Italie rouge et noire. Journal, février 1983-novembre 1983, Hachette, Paris.

1985
Diario di un’evasione, M.B.P., Milano.

Les nouveaux espaces de liberté, con F. Guattari, Bedou, Gourdon (trad. it. Le verità
nomadi. Per nuovi spazi di libertà, Pellicani, Roma, 1989).

1987
Fabbriche del soggetto, XXI secolo, Carrara.

Lenta ginestra. Saggio sull’ontologia di Giacomo Leopardi, SugarCo, Milano.

1988
Fine secolo. Un manifesto per l’operaio sociale, SugarCo, Milano.

1989
Arte e multitudo. Sette lettere del dicembre 1988, Politi, Milano.

1990
Il lavoro di Giobbe. Il famoso testo biblico come parabola del lavoro umano, SugarCo,
Milano.

1992
Il potere costituente. Saggio sulle alternative del moderno, SugarCo, Milano.



Spinoza sovversivo. Variazioni (in)attuali, Pellicani, Roma.

1995
Il lavoro di Dioniso. Per la critica dello Stato postmoderno, con M. Hardt,
Manifestolibri, Roma.

1996
Le bassin de travail immateriel dans la metropole parisienne, con A. Corsani, M.
Lazzarato, Y. Mouler Boutang, l’Harmattan, Paris.

L’inverno è finito. Scritti sulla trasformazione negata 1989-1995, a cura di G. Caccia,
Castelvecchi, Roma.

1997
La costituzione del tempo. Prolegomeni. Orologi del capitale e liberazione comunista,
Manifestolibri, Roma.

1998
Spinoza, DeriveApprodi, Roma.

1997
I libri del rogo, Castelvecchi, Roma.

1999
Sogni, incubi, visioni. Politica e conflitti nella crisi della società del lavoro, con M.
Hardt, D. Palano, Lineacoop, Milano.

2000
Empire, con M. Hardt, Harvard University Press, Cambridge (trad. it. Impero, Rizzoli,
Milano, 2002).

Kairòs, alma venus, multitudo. Nove lezioni impartite a me stesso, Manifestolibri,
Roma.

2002
Europa politica. Ragioni di una necessità, con H. Friese, P. Wagner, Manifestolibri,
Roma.

2003
Luciano Ferrari Bravo. Ritratto di un cattivo maestro, Manifestolibri, Roma.

L’Europa e l’impero. Riflessioni su un processo costituente, Manifestolibri, Roma.

Cinque lezioni di metodo su moltitudine e impero, Rubbettino, Soveria Mannelli.



Il ritorno. Quasi un’autobiografia, conversazione con A. Dufourmantelle, Rizzoli,
Milano.

Guide. Cinque lezioni su impero e dintorni, Cortina, Milano.

2004
Multitude, con M. Hardt, Penguin, New York (trad. it. Moltitudine, Rizzoli, Milano).

Negri on Negri: In Conversation with Anne Dufourmentelle, Routledge, London.

2005
La differenza italiana, Nottetempo, Roma.

Postfazione, in H. Marcuse, Oltre l’uomo a una dimensione: movimenti e
controrivoluzione preventiva, a cura di R. Laudani, Manifestolibri, Roma.

2006
Movimenti nell’impero, Cortina, Milano.

Goodby Mr. Socialism, a cura di R. Valvola Scelsi, Feltrinelli, Milano.

2007
Settanta, con R. Battaglini, DeriveApprodi, Roma.

2008
In Praise of the Common (con C. Casarino), University of Minnesota Press,
Minneapolis-London.

Fabbrica di porcellana, Feltrinelli, Milano.

Dalla fabbrica alla metropoli, Datanews, Roma.

Prefazione, in K. Marx, Critica della filosofia hegeliana del diritto pubblico, a cura di C.
Pizzingrilli, Quodlibet, Macerata.

Il sorriso dello spettro, in J. Derrida et al., Marx&Sons, Mimesis, Milano-Udine.

2009
Commonwealth, con M. Hardt, Harvard University Press, Cambrdige (trad. it. Comune,
Rizzoli, Milano, 2010).

Il lavoro nella costituzione, ombre corte, Verona.

Dentro/contro il diritto sovrano. Dallo Stato dei partiti ai movimenti della governance,
a cura di G. Allegri, ombre corte, Verona.



2012
Inventare il comune, DeriveApprodi, Roma.

Il comune in rivolta, ombre corte, Verona.

Spinoza e noi, Mimesis, Milano-Udine.

Declaration, con M. Hardt, Argo-Navis (trad. it. Questo non è un manifesto, Feltrinelli,
Milano).

2013
Fabbriche del soggetto. Archivio 1981-1987, DeriveApprodi, Roma.

2014
Arte e multitudo, a cura di N. Martino, DeriveApprodi, Roma.

2015
Storia di un comunista, a cura di G. De Michele, Ponte alle Grazie, Milano.

A proposito di Italian Theory, in D. Gentili, E. Stimilli, Differenze italiane,
DeriveApprodi, Roma, pp. 21-29.

2017
Galera ed esilio. Storia di un comunista, a cura di G. De Michele, Ponte alle Grazie,
Milano.

Marx&Foucault, Polity, Cambridge.

2018
Assembly, con M. Hardt, Oxford University Press, Oxford (trad. it. Assemblea, Ponte
alle Grazie, Milano, 2018).

2020
Da Genova a domani. Storia di un comunista, a cura di G. De Michele, Ponte alle
Grazie, Milano.

Spinoza: Then and Now, Polity, Cambridge.

2021
Marx in Movement: Operaismo in Context, Polity, Cambridge.


